



□ 新华

制作工艺独特

“工厂生产的雪茄主要采用了两种烟草：一种是种植在伊洛瓦底河(Ayeyarwady)河畔的淡味烟草，另

一种是种植在黄土地上味道较为浓郁的烟草。”昆牟金解释说，他自己研制出配方，与当地10家雪茄制作户签订了卷制合同。即使在今天，平头平尾雪茄的生产制作仍然全部由手工完成。

制作雪茄的工人几乎全部是妇女，工作能力最强的人每天可以制作1000

缅甸雪茄管窥(下)

多支。

制作雪茄时，制作工人坐在地上，身边放置着一个芦苇编制成的篮子，篮子里盛着他们制作雪茄所需的材料——烟丝、过滤嘴材料、外包皮、标签、系带、粘合剂、剪刀和量尺。过滤嘴外皮采用一小片报纸，而里面则由玉米的外壳(即苞米皮)制作而成。雪茄外包皮则采用一张干燥的塞贝斯藤树(Sebesten)树叶。雪茄卷制工人在使用这种树叶卷制烟丝等材料前，先将这种烟叶浸入水中，使叶子变得更加柔韧。然后，用大米胶或是带有粘性的水果浆糊把卷制好的雪茄粘合起来，最后贴上标签。熟练的雪茄制作工人在不到一分钟的时间里就可以完成整个雪茄制作过程。

一旦平头平尾雪茄被制作完成，要么被出售，要么被储存起来。要被储存起来的那些平头平尾雪茄需要在炭火炉上加热一番，以降低水分含量、防

止细菌滋生和霉变。

面临三大挑战

尽管与跨国烟草公司高度自动化的卷烟生产过程完全不同，昆牟金工厂的雪茄手工制作工艺比较独特，然而他的担忧和关注却与那些采用先进技术的烟草制造商们相似。当询问他公司业务面临的最大挑战是什么时，他说了三个方面，即来自其他烟草产品的竞争、工人的忠诚度和品牌保护。

在缅甸，虽然吸食平头平尾雪茄依然广为流行，但烟民对卷烟的兴趣日渐增加，毕竟卷烟在全球都很流行。昆牟金说：“我很担心缅甸烟民，尤其是年轻烟民吸食口味会发生变化。”

同时，平头平尾雪茄制造商为了争夺雪茄制作工人也激烈竞争。卷制平头平尾雪茄需要良好的技术，对于

生产制造商来说，通过高薪来引诱竞争对手的人才是他们惯用的手段。

此外，平头平尾雪茄还遭受着假冒伪劣的损害。昆牟金说他自己的产品经常被仿制。“这些假冒雪茄混杂着便宜的其他类型烟丝，然后贴上仿制的标签。”昆牟金还说，这些仿冒的雪茄质量很差，消费者吸食后会立刻感觉到与正品雪茄口味不一样。

不像世界跨国烟草公司那样资金雄厚、技术先进，昆牟金无力购买技术先进的印刷设备，保护自己的产品。平头平尾雪茄制作好后一般用橡皮圈捆扎，再用透明薄膜包装起来，以便防潮，然后按支销售。昆牟金说：“我们能做的只有收集自己产品被人假冒的信息，然后去报案。”他没有使用现在发达国家所采用的防伪油墨和全息图进行防伪。他只能从那些被抓后受到严厉惩罚的犯罪者身上得到一些安慰。

吸烟

□ 赵明

我得承认，起初我并不是一个麻木不仁的烟鬼。大约在进入初二的第一学期，一些室友在宿舍里吞云吐雾，我都会大义凛然地斥责他们。

一路走到现在，我戒了不下五十次烟。有一次戒烟似乎已经成功了。那次是我吃戒烟糖吃的，大概在一个星期以后，我被那东西搞得食欲不振，面带菜色。即使是做梦的时候都会梦到自己在吃着什么东西。我相信自己，已经成功了！最后一天，我仔细地阅读了说明书。上面告诉我，当我戒到现在，我一定不想再吸烟了，就算吸烟也不会有味了。

我记得当时试着抽了一口五块钱一包的金圣（我们那里都叫它“蓝把”，现在早已经没有了）令我悲喜交加的是，是的！有味！有味得很！然后我就依然吸烟，并且很郑重地告诉别人说：“我不会再买戒烟糖戒烟了！”因为戒烟糖本身要比香烟贵得多！

在一些同学看来，我简直是个十恶不赦的混蛋，因为我吐出来的气体正危害着他们的肺和我的身体。用他们的话说就是：“你不为自己想想，也要为你的家人想想，就算你不为你的家人想想，也要为我们想想吧。退一步说，你就算不为我们想想，你也要为周围的环境想想吧！万一不小心，把学校的花花草草给毁了，校长责怪下来，你负责得起吗？”在他们的“责令”下，我戒了本世纪最长的一次烟。在那大概一个月的时间里，我坐立不安，我不断地看着各种书籍，边看边走，在宿舍里、教室里、甚至是操场上走来走去，看上去我就像一个极爱学习的好学生，其实我像是一只躁动的狼！最后他们看得心烦意乱，就说：“求求你不要再戒烟了！”

我认为，吸烟也是一种非凡的艺术，也要讲求一些美感。比如说，你不能蹲在椅子上吸，在你做事情的时候，你最好是把烟放在烟灰缸上，而不是斜叼着它，抽烟的时候，你最好能用嘴的中间部位吸，这样你的嘴唇看起来可爱得多。

我很少见到一些女孩子抽烟，我是说，女孩子！那些大妈级别的以及老奶奶级别的就别说了。假如一个女孩子有足够的风情的话，她抽烟的样子一定异常妙曼！我设想，她应该有点颓废，有点漫不经心，她应该有一头蓬松而稍乱的长发，而这头发恰到好处地遮住她一半的脸颊……但在现实中，我目前为止只见到过两个女孩子吸烟，一个是个川妹子，当时我就坐在她对面吃饭，她刚点了一份菜，坐那里等，然后拿出一颗黄鹤楼，坐那里优哉游哉地抽着，好不惬意！还有一次是见到一个外国女孩，她两指夹烟，大声地和同伴交谈着，时不时地往地上吐口水，呵呵！与我想象中女孩子抽烟的样子相差太远了……

我莫名其妙地相信，吸烟更接近于某种思维活动。它和焦虑、痛苦、烦恼以及重大的事情有关。

一方面或许是许多伟大的人物都吸烟，给我留下了深刻的印象，鲁迅、古龙、毛泽东……另一方面，吸烟这动作本身，就充满着让人遐想的空间。吸进去一些气

体，然后让那些气体在身体里循环了一次，再缓缓地吐出来。在体验着烟的奔走的时候，吸烟的人关注的应该不是气体本身，而是自己心灵深处的不可理喻的东西。

所以我通常认为，嗜烟的人应该像我一样，应该是沉默的、忧郁的，以及哀伤的。我不能容忍一个嬉皮笑脸的或者兴高采烈的家伙叼着烟在我面前高谈阔论。亢奋地吸烟是可耻的！不过有些时候例外，比如说，喝酒的时候！

日本白领女人的烟草情结

□ 张咪

在日本，一边走路一边抽烟是被禁止的。所以一般公司或车站等公共场所都会设置专门抽烟的地方。

刚到日本的时候不了解，只是奇怪为什么车站门口聚着很多人，一边抽烟一边玩电话。而且，最不可思议的是人群中间还有很多身穿西装制服，踩着高跟鞋的女白领们右手拿着香烟，侧头吐出一团一团烟雾。

也许自己的想法太过于保守和老套，看着抽烟的女人，不禁会想起中国老电影里擦着妖艳的口红站在弄堂里招客的风尘女子，或是有钱人家的少奶奶无所事事用大烟消遣生活。按照中国人传统的观念，抽烟是坏女人的象征，然而在日本，却仿佛是每个成年女性用来主张个性自由的一种手段。

为何到了20岁成年后，越来越多的日本女性迷上了抽烟，甚至连正在上大学、没什么经济能力的女大学生们也会不惜掏钱每天买300日元一包的香烟？

我私下揣测，也许这些刚摆脱男女主外女主人的传统风俗，用自己的努力试图创造一片天的日本女性们，有许多来自社会方方面面无形的压力，导致她们不得不依赖抽烟缓解自己的压力。当然，迷上抽烟的女性有一些也许只是因为好玩才开始的，可是一旦对烟开始变得依赖不能自律时，说明某种潜意识的压力让她们喘不过气来。

现代的日本社会已与从前不同，鼓励女性从家庭走出来工作，这虽然是一个好现象，但实际还有很多不完善的地方。例如说，日本公司面试时，一定会先问女性你打算什么时候结婚？你觉得家庭和工作哪

个重要？要是有一个很重要的工作等着你时，正好你孩子发高烧，你会怎么办？残酷的抉择折磨着女性们。根本找不到两全齐美的解决方法。而且，如果两个条件相当的男女同时进入最终面试，二取一的话，多半的公司都会录取男生。理由很简单，公司招聘人是希望可以为公司创利润的，而不是冒风险聘来一个刚上几年班就结婚生孩子的。在职场，无论是业绩多么出色的女性也很难升职。在家庭，还是有很多日本男人守着“男人是家里的天”的老旧观念，无论妻子上班多辛苦，也不愿帮着分担家务和照顾孩子，结果就是很多职场女性一天辛苦上完班后还要打理家务，每天都搞得精疲力尽。

有国内网友会说，上班辛苦就在家做主妇啊！说起来简单，做起来难。除非老公是有钱人，足够养得起一家人，包括未来孩子的教育



费，否则一个普通上班族的年薪已经无法维持家庭的开销了。在日本，很多女性即使结婚后辞掉公司的职务，也会到超市或是饮食店做兼职，维持家庭生活。在工作休息时间，点一支香烟麻醉自己，哪怕5分钟也好，也会暂时忘记工作和家庭带来的烦恼。



□ 陆碧娟

“经济”、“建设”、“将军”、“西柏坡”……说起自己这些珍藏的烟标，今年67岁的周茂科老人喜悦之情溢于言表。

周茂科老人是福建省屏南县的一名卷烟消费者，同时也是一名烟标收藏爱好者。烟标，俗称烟盒，抽完烟后常被当垃圾丢弃，可是在周茂科眼中，却是宝贝。作为一名烟标爱好者，他痴迷收藏烟标已经有50多个年头，迄今共收藏有8200余枚烟标，此外还有10多个品种各异的烟斗、烟袋以及烟叶标本等。

他收藏的烟标产地分布广，国内的除了新疆维吾尔自治区、西藏自治

区和青海省外，其余省份的烟标都有；国外的有日本、美国、韩国、越南等国家的，除了555外，其余的品种都有标着各国的标识，有英文的、韩文的、日文的。

为了收集和整理这些烟标，周茂科付出了毕生心血。

周老收集烟标的途径广泛，除了自己平时留意收集外，也委托朋友出差时帮忙带些烟或烟标回来。“我收藏烟标，仰仗朋友是个好办法。因为，本地烟标还算好找，省外、国外烟标难觅。朋友出差、出国前都会先和我沟通，抽烟的朋友见到新奇的烟盒先买烟抽，然后把烟标给我”。这些朋友经常给他带些意想不到的新标，让他喜出望外。

周茂科：一枚烟标一种情怀

在50多年的烟标收藏过程中，周老碰到不少尴尬的场面。一次，他去天津出差时，路过一个垃圾筒，发现里面有几个自己没见过的烟标，就忘乎所以地捡了起来，正当他聚精会神地捡的时候，突然面前一道强光闪了一下，抬头一看，一个老外正拿着胶片相机对着自己拍。为了自己和国家的尊严，他用不怎么标准的普通话伴着手势向那外国人解释道：“我是集烟标的，而非捡破烂！”那外国人明白后，一直向他赔不是，并按他的要求把胶片处理掉。碰到的尴尬情况多了，周老也总结出了一套“保护面子”的技巧：看到烟盒，俯身拾起，上翻转端详一番，仔细折压后，再收入囊中。“动作要做得像个搞收藏的。”他常常为此自得不已。

周老常说：“不要小看这一枚小小的烟标，其实烟标的设计、图案、印刷，都能反映一个时代的特征，翻阅一本烟标就像看一部历史画册”。为此周茂科把他收集的烟标进行了精心分类整理，划分为地名类、历史人物类、植物类、花卉类、动物类、名山类、宗教类、旅游景观类、园林与建筑类、风俗与时尚类、海洋与湖泊类、河川与地貌类、楼阁亭台桥类等10多个类别。为了理清烟标的类别，周

茂科用了3本厚厚的笔记本，详细记录着每个烟标的名称、出处，还设计一本“查对表”，专门记录每个烟标对应的省份和厂家，不了解的烟标就空着待查询。从这些工整的记录中，我们看到一个老者对烟标收藏的专注和凝聚的心血。

难得可贵的是，只有初中文化的周老，为了让自己收藏的烟标更有价值，从1995年起，他利用空余时间将这些烟标整理成册，考证各个烟标背后的故事，并附上一段简介，也算是留下一些印记。周老目前最大的心愿就是希望有朝一日能将这些手稿变成精装的烟草文化书籍，为后人提供认识卷烟发展历史的考察资料，也为见证烟草行业的改革发展贡献力量。受经济的影响，目前这个心愿工程进展缓慢。说到这，周老的神情开始有点黯淡，问起今后的打算，他坚定地说：“收集烟标是我一辈子的事业，我会一直做下去”，他还无限期地说：“光靠自己的力量是很单薄的，真希望有关单位和有识之士能出手相助，帮我完成这一心愿。”

一枚小小的烟标，凝结的是周老一生不变的烟草情结，真心希望老人的心愿能早日实现……

烟絮，香烟的宣泄和灵感

□ 周志田

在烟民队伍中，我算是个“新兵”，我周围的同事大多都有二十多年的烟龄。

记得小时候，每当看见父辈们闲暇时吞云吐雾，特别是在饭后点燃一支香烟时，那逍遥自在，滑动的喉结，美名其曰：“饭后一支烟，赛过活神仙”。让旁边站立的我总是很好奇，而此时大人们会说：“小孩子在这里看什么，去玩去！”有着逆反心理的我于是背着家人、老师，和几个初中同学

躲藏在没人的角落学抽烟。说实话：“烟哪里好抽，在点燃香烟的同时，一股浓烈的烟草味刺得我眼泪汪汪，呛得我面红耳赤”。

高中毕业后我应征入伍，担任公务员，负责打扫政委办公室卫生。由于政委不吸烟，每天我都要从他的办公桌上“没收”数根香烟，拿给连队的老乡品尝。在我想家和寂寞的时候，也会情不自禁地点燃一支，仿佛一切烦恼和寂寞都会在吞吐中一扫而空。三年的部队生活结束后，我退伍分配到烟草公司工作，当时已是个大小伙

子，享有了抽烟资格，父辈们并不反对我抽烟了，只是父母在不经意的时候会叫我少抽一点。我的烟瘾不是很大，一般每天在五六支左右，在我忙碌的时候不吸烟，只有在忙完一样比较繁重的工作后，心情放松，驱使我点燃一支烟，那袅袅、飘渺的烟雾，让我暂时忘记紧张的工作，放飞恬静的思绪。

但是，我的妻子对我这名“瘾君子”大不以为然。我们在抽烟之间展开“戒烟运动”和“反戒烟运动”的拉锯战，有时我强辞夺理地

说：“在烟草公司上班哪有不抽烟的”，妻子听了哭笑不得，持久战的最后是彼此都做了让步，订立“吸烟条约”：一是不准在卧室抽烟，二是每天抽烟不准超过五支。自此，便不再干涉我抽烟。

我并不是嗜烟如命，只是在面对烦恼、痛苦，或在练习写作时无法下笔时，我会点燃一支烟，望着那冉冉升起、变化多端的烟雾，我的情感得到了一种宣泄，给我带来创作的灵感，当然了，这也是因为我无法改变自己。